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2006年普通高等学校招生全国统一考试（广东卷）

中学历史教学园地

第一部分　选择题（共75分）

一、选择题（本大题有25小题，每小题3分，共75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）中学历史教学园地
一、选择题（本大题25小题，每小题3分，共75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）中学历史教学园地
1．岭南地区归属中央王朝版图始于中学历史教学园地
A．西周  　　B．秦汉 　　C．西晋 　　D．隋唐中学历史教学园地
2．右图所示之剑出土与甘肃灵台，剑柄用青铜铸成，剑身铁质，是我国现今出土

最早的人工冶铁制品之一。该剑最早可能铸造于

A．夏朝 B．商朝 C．春秋 D．战国                              [image: image1.jpg]



3．中国古代与均田制相应的赋税制度是中学历史教学园地

A．租调制 　　B．摊丁入亩 　　C．一条鞭法 D．两税法

4．下列中外文化交流事件中，发生在宋代的是中学历史教学园地
A．佛教开始传入中国内地 　　B．十进位记数法传到天竺

C．活字印刷术开始外传  　　D．引进玉米和甘薯中学历史教学园地
5．反映我国君主专制制度发展趋势的排列是

① 参知政事的设置 ② 丞相制度的废除 ③ 军机处的设立 ④ 三省六部制的创立

A．①②③④ B．④②③① C．②④①③ D．④①②③

6．“天兵来杀妖，全为穷乡亲。打下南京城，就把田地分。”这首曾在安徽芜糊地区流传的歌谣反映的史实是中学历史教学园地
A．朱元璋建立明朝政权 B．鄂豫皖根据地的土地革命

C．太平天国农民运动 D．北伐战争时期安徽的农民斗争

7.鸦片战争前后，有识之士为了扭转学问与现实脱节、空谈义理的风气，积极提倡
A．经世致用　　　　B．求富求强　　C．师夷长技以制夷　　D．工商皆本中学历史教学园地
8．据记载，江南制造总局的工人1867年的收入，是同一地区农业劳动力或苦力收入的4-倍，这一现象可以理解为中学历史教学园地
A．民用企业利润丰厚，工人福利待遇较好   B．官方重视军事工业，工人收入相对较高
[image: image3.png]C．招募的工人多来自西方国家，收入自然较高 

D、民族资本家为笼络工人，提供相对丰厚的报酬
9．“天津临时政府委员会”第299次会议记录显示，该委员会
支付给公共工程局的右列款项用于履行这一项条约。这一条约是
A．南京条约  B．天津条约  C．马关条约   D．辛丑条约          
10．1914-1920年，中国生产的植物油、面粉等工业品的出口数量大幅度增加，同一时期进口货物的数量却大幅度减少。导致这一现象的最主要因素是中学历史教学园地
A．五四运动  B．中国民众的抑制日货运动 C．第一次世界大战 D．中国工人阶级的罢工斗争
11.1918年，孙中山致电新建立的俄国苏维埃政府，“希望中俄两国革命党团结一致，共同奋斗”。这表明孙中山中学历史教学园地
A．已经接受了列宁主义   B．重视十月革命的国际意义 C．希望在中国建立苏维埃政府
D．确立了“联俄”政策
12．有学者认为，20世纪30年代中国农村合作社迅速增多的原因，是南京国民政府对合作社的扶植政策和乡村建设运动的发展。这一看法忽略了
A．革命根据地的土地革命     B．抗日根据地的减租减息运动中学历史教学园地
C．解放的土地改革           D．抗日根据地的大生产运动
13．1943年1月，美英分别与中国签订新约，废除在华领事裁判权；11月，蒋介石与罗斯福、丘吉尔举行开罗会议。上述史实说明中学历史教学园地
①抗日战争为中国废除不平等条约提供了历史性机遇   ②美英认识到应该平等对待中国
③中国已经成为与美英平起平坐的大国        ④中华民族的抗战大大提高了中国的国际地位
A．①③    B．①④  C．②③   D．②④
14．解放战争时期，毛泽东说：“蒋介石两个拳头(指陕北和山东)这么一伸，他的胸膛就露出来了。所以，我们的战略就是要把这两个拳头紧紧拖住，对准他的胸膛插上一刀”。这里说的“插上一刀”指的是中学历史教学园地
A．千里跃进大别山       B．百万雄师过长江   C．挺进大西南　　D．挥师大西北

15．语汇出现频率的高低可以反映国家政治经济主题的变化。据统计，以下为1949-1952年各年《人民日报》元旦社论出现的高频率语汇。其中属于1952年的是中学历史教学园地
A．严重、困难、农民、地区、解放       　　 B．敌人、解放军、中国人民、美国、解放
C．准备、中国共产党、敌人、改造、经济建设　 D．中国人民、侵略、中国、美帝国主义、祖国
16．社会主义改造完成后，我国政治生活的主题是正确处理人民内部矛盾。符合这一主题的是
A．1957年的整风运动  B．反右派斗争扩大化  C．“反右倾”斗争  D．“文化大革命”

17．1975年的全面整顿和1978年关于真正标准问题的讨论，二者的共同点是
A．破除“两个凡是”   B．“批林批孔”  C．批判“四人帮”  D．纠正“文革”的“左”倾错误
18．16世纪，欧洲与亚洲、美洲和非洲的贸易往来增多的主要原因是
A．新航路的开辟   B．工业革命  C．价格革命   D．文艺复兴
19．美国南北战争时期，林肯政府的首要目标是中学历史教学园地
A．维护联邦统一   B．统一全国市场  C．废除黑人奴隶制度  D．夺取南方原料产地
20．下列选项中，与能量守恒定律、细胞学说并称为19世纪自然科学的三大发现的是
A．血液循环学说   B．分子生物学    C．生物进化论      D．微生物学中学历史教学园地
21．关于苏俄“战时共产主义政策”与“新经济政策”，下列说法不正确的是
A．战时共产主义政策是造成1921年春苏俄发生经济政治危机的重要原因
B．实践证明，用战时共产主义政策直接过渡到社会主义是行不通的
C．农业集体化方针确立后，新经济政策被逐渐取消
D．新经济政策的核心内容是实行余粮收集制，取消一切商品贸易
22．巴黎和会召开期间，多数国家的代表整日忙于参加交谊舞会和鸡尾酒会，它说明了
A．这些国家在和会中的地位无足轻重    B．这些代表热衷于参加社交活动
C．会议讨论的议题与这些国家关系不大  D．法国政府有意拉拢这些国家
23．1943年北非战场结束后，美英联军下一步的重大行动是中学历史教学园地
A．开辟欧洲第二战场   B．在西西里岛登陆   C．在易北河与苏军会师  D．进行柏林战役
24．按1970年国民生产总值由高到低的顺序排列，下列选项中正确的是中学历史教学园地
A．美、英、日、德     B．美、德、日、英
C．美、日、英、德　　　D．美、日、德、英
25.关于经济全球化,下列说法中不正确的是中学历史教学园地
A. 经济全球化的本质是资本在全球范围内的进一步扩张中学历史教学园地
B. 经济全球化给各国经济提供了同等的发展机会

C. 经济全球化催生了知识经济的兴起和发展中学历史教学园地
D. 经济全球化和经济区域化是当今世界经济发展的两个主要趋势

第二部分  非选择题(共75分)

二、材料解析题(本大题有3小题,第26题13分,第27题14分,第28题12分,共39分)

26.(13分)阅读下列材料中学历史教学园地
【材料一】天子之豆二十有六,诸公十有六,诸侯十有二,上大夫八,下大夫六.(豆:古代盛食器具)                                       ----摘自《礼记》中学历史教学园地
【材料二】凡进食之礼……食居人之左,羹居人之右.(食:干饭类食品; 羹:有浓汁的食品)

              中学历史教学园地　　　      ----摘自《礼记》
           以饮食之礼,亲宗族兄弟. ……以飨燕之礼,亲四方之宾客.(燕通宴)

                                             ----摘自《周礼》
【材料三】羹之有菜者用枝,其无菜者不用枝.(枝;筷子)

                                             ----摘自《礼记》
【材料四】考古发现的战国以前的餐叉中学历史教学园地
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                                        据王仁湘《饮食与中国文化》
上述材料反映了周人饮食生活的状况.请由表及里,由此及彼地概述周人饮食生活的信息.(不得直译和摘抄原文)(13分)

27、（14分）阅读下列材料：中学历史教学园地
[材料一]白城县岭下、胜利、建政三村阶级结构变动情况表

　　　　　　　　　　中学历史教学园地　　　　　　　　　　　　单位：户

	
	雇户
	贫户
	中户
	富户
	新富农
	地主
	其他

	1948年
	83
	197
	116
	18
	0
	27
	2

	1953年
	3
	74
	355
	0
	4
	0
	7


[材料二] 1952年2月，中共中央在一份文件中指出：“要克服很多农民在分散经营中所发生的困难，要使广大贫困的农民能够迅速的增加生产而走上丰衣足食的道路，要使国家得到比现在多得多的商品粮及其他的工业原料，同时也能提高农民的购买力，使国家的工业品得到广大的市场，就必须提倡“组织起来”。 中学历史教学园地
　　　　　——依据中国人民大学农业经济学系资料室：〈农村政策文件选编〉（一） 

[材料三]随着农村经济体制的改革，现行农村政社合一的体制显然很不适应。宪法已明确规定在农建立乡政府，政社必须相应分开。中学历史教学园地
　　　　　——引自〈中共中央、国务院关于实行政社分开建立乡政府的通知〉（1983年）

请回答：中学历史教学园地
（1）运用所学知识指出材料一反映的农村阶级结构发生变动的根本原因。（2分）

（2） 根据材料一、二指出1953年时的农村状况与国家工业化发展目标之间的矛盾。中国共产党如何解决这一矛盾的？（6分）中学历史教学园地
（3）材料三中提到的“农村政社合一体制”具体指什么？运用所学知识说明他为什么不适应农村经济体制的改革。（4分）中学历史教学园地
（4）通过对上述问题的回答，你获得了哪些启示？（2分）

28 （12分）阅读下列材料：中学历史教学园地
[材料一] 1802年，英国议会通过了工厂法上的第一个条例，他规定，车间的墙壁和天花板应该每年用石灰刷白两次；每个学徒都应该得到两套整齐的衣服；工厂必须为男女两性儿童安排分别宿舍，并有足够数量的床铺；工作时间决不允许超过十二小时；在学徒的头四年中，教育是必须要做的事；视察员发现工厂有传染病的话，他们有向保安审判官所属郡法院提出报告的任务……

这项法令创立了一个在英国19世纪期间起了很大作用的制度，而且各文明国家都采用了这个制度，即对工厂的监督。必须承认，这项法令的实施效果几乎等于零，即使认真实行，也只 不过提供一些微乎其微的补救而已。

　　　　　　　　　　　　　　　————据保尔。芒图：〈十八世界产业革命〉

[材料二]1834年英国议会通过了〈济贫法（修正案）〉，规定在济贫院，受救济者必须劳动才能得到生活必需品。这是一种带有劳动改造性质的规定。其目的 是培养受救济者的劳动习惯，使他们走出济贫院后能考劳动谋生。院内的生活条件极其恶劣。劳动极其繁重，贫民望而却步，被称之为“巴士底狱”

　　　　——据吴于廑：〈中国大百科全书。外国史〉；李世安：〈英国农村剩余劳动力转移问题的历史考察〉

【材料三】 马克思指出：“随着工业的发展、资本的积累、城市的扩展和‘美化’，灾祸越来越严重，以致在1847年到1864年间，仅仅由于害怕那些对‘上流人士’也决不留情的传染病，议会就制定了不下十项卫生警察法令，在某些城市，如利物浦、格拉斯哥等地，吓破了胆的资产阶级还通过他们的市政当局来进行干涉。不过，西蒙医生在他的1865年报告中仍然大声疾呼：‘一般说来，这些灾祸在英国还没控制住’。” 中学历史教学园地
——王珏：《世界经济通史》

请回答：中学历史教学园地
上述材料反映了英国工人工作和生活状况的哪些信息？（不得摘抄原文）（5分）

结合所学知识和上述材料，分析英国政府制定1802年工厂法条例和1834年《济贫法（修正案）》的原因。（3分）

根据上述材料，评价英国政府在解决社会问题中的作为。（4分）

三、问答题（本大题有3小题，第29题14分，第30题14分，第31题8分，共36分）

29、（14分）18世纪中后期，清政府主持编修了《四库全书》。同一时期，法国的狄德罗主编〈百科全书——科学、艺术和工艺详解辞典〉。

请回答：中学历史教学园地
（1）分别简述这两部著作出现的社会背景。（4分）中学历史教学园地
（2）编撰（撰）这两部巨著的主要目的分别是什么？（4分）中学历史教学园地
（3）这两部巨著各自产生了什么影响？（6分）中学历史教学园地
30.(14分）清朝末年，面对清王朝的日益衰败，有人预测，他必将被一个新的王朝所取代。但历史的车论并未重蹈王朝循环的覆辙。

请回答：中学历史教学园地
（1）哪些因素导致了取代清王朝的是一个民主共和国而非封建王朝？（10）

（2）根据所学知识，说明取代清王朝的民主共和过和以往封建王朝的根本不同。（4分） 

中学历史教学园地
31。（8分）1969年7月25日美国总统尼克松阐述了他的亚洲政策：美国将恪守对亚洲盟国的条约义务，同时希望有亚洲国家自己来承担国内安全和军事防务责任，除非存在某个核大国的威胁。这一政策后来被称为“尼克松主义”，起要点是美国准备从亚太地区收缩力量。

请回答：中学历史教学园地
（1）“尼克松主义”出台的背景是什么？他的目的是什么？（5分）中学历史教学园地
（2）为推行尼克松主义，美国采取在哪些措施？（3分）中学历史教学园地
拆除山海关炮台　　10000元


拆除大沽南炮台　　1000元


拆除大沽北炮台　　3000元


…………
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